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Ultime fasi del progetto Dolomiti Nordic Ski: migliorata la fruibilità delle piste di fondo nel rispetto dell’ambiente.

In vista di conseguire uno degli obiettivi sostanziali del progetto DNS e cioè quello di migliorare l’accessibilità e la percorribilità delle piste di fondo, in condizioni di sicurezza e nel rispetto dell’ambiente, il Comune di Forni di Sopra (P4) ha completato nei giorni scorsi un importante intervento: la modifica dell’impianto di innevamento artificiale secondo una soluzione innovativa che consente il deposito diretto della coltre nevosa, in maniera uniforme ed estesa, lungo il tracciato della pista.  

Nella situazione preesistente, la neve artificiale veniva prodotta in due aree circoscritte e doveva poi essere trasportata e distribuita lungo la pista mediante mezzi meccanici, con costi economici e ambientali rilevanti. La nuova soluzione consentirà un abbattimento di circa il 65% della spesa annuale, l’azzeramento dei tempi di re-distribuzione della neve e dell’inquinamento prodotto dalle macchine operatrici.

Questa azione viene a completare il raggiungimento, nel comprensorio delle Dolomiti friulane, di tutti gli obiettivi del progetto DNS, individuati e condivisi con i partners, che sono stati rivolti a migliorare e armonizzare i servizi, accrescere la sicurezza per i fondisti e l’attrattività della fruizione turistica lungo i tracciati d’interesse transfrontaliero.
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* * *

Letzte Phasen des Projekts Dolomiti Nordic Ski: verbesserte Benutzerfreundlichkeit der Loipen, mit Rücksichtnahme auf die Umwelt.


Mit Hinblick auf die Erreichung eines der Ziele des Projekts DNS (Projekt zur Verbesserung der Zugänglichkeit und der Befahrbarkeit der Loipen, unter Berücksichtigung von Sicherheitsvoraussetzungen und der Umweltfreundlichkeit), hat die Gemeinde Forni di Sopra (P4) in den letzten Tagen die Implementierung einer wichtigen Maßnahme abgeschlossen. Für das System zur Erzeugung von Kunstschnee gibt es nun eine innovative Lösung, welche die direkte Lagerung einer homogenen Schneedecke entlang der Loipen ermöglicht.


Zuvor wurde der Kunstschnee in zwei abgegrenzten Arealen produziert und musste dann zur Loipe transportiert werden, wo er mit Maschinen entlang der Strecke verteilt wurde. Dies war bisher mit erheblichen wirtschaftlichen und ökologischen Kosten verbunden. Die neue Lösung ermöglicht durch die Eliminierung des Zeitaufwandes für die Schneeverteilung eine Reduzierung der jährlichen Ausgaben um etwa 65%. Außerdem wird gleichzeitig auch die durch den Einsatz der Maschinen generierte Umweltverschmutzung sehr stark reduziert.

Mit der Umsetzung dieser letzten Maßnahme wurden im Langlaufgebiet der friulanischen Dolomiten alle gemeinsam mit den Partnern beschlossenen Ziele des Projekts DNS erreicht. Angestrebt wurden die Verbesserung und Harmonisierung der Leistungen, die Erhöhung der Sicherheit für die Langläufer und eine höhere Attraktivität des touristischen Angebots entlang der grenzüberschreitenden Loipen.
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